CEBRASPE - INPI — Edital: 2023

+ Cada um dos itens das provas objetivas esta vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a
que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o cddigo C, caso
julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADQ. A auséncia de marcagdo ou a
marcagdo de ambos os campos ndo serfo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacdo negativa. Para as devidas marcacdes, use a
Folha de Respostas, unico documento valido para a correcéo das suas provas objetivas.

* Em seu caderno de provas, caso haja item(ns) constituido(s) pela estrutura Situaciio hipotética: ... seguida de Assertiva: ..., os
dados apresentados como situago hipotética devem ser considerados premissa(s) para o julgamento da assertiva proposta.

*  Em seu caderno de provas, caso haja item(ns) que avalie(m) conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informacéo, a
menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estdo em
configuracdo-padrdo e que ndo ha restricdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos,
diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

+ Eventuais espagos livres — identificados ou nfo pela expressdo “Espago livre” — que constarem deste caderno de provas
poderdo ser utilizados para rascunho.

-- PROVAS OBJETIVAS --

-- CONHECIMENTOS BASICOS --

LINGUA ESPANHOLA Texto CB1AG6-II
Texto CB1A6-1 Mercado de San Miguel de Madrid
La arquitectura industrial Una de las grandes expresiones del estilo industrial

modernista en Espafia es el Mercado de San Miguel de Madrid,
de 1916. Su emplazamiento fue el mismo en el que existio la
del hierro, tiene su auge en el siglo XIX tras la Revolucion | [glesia Parroquial de San Miguel de los Octoes que fue demolida
Industrial. El origen de este estilo arquitectonico viene precedido | a causa de un incendio alld por el afio 1790. Posteriormente,
por la incorporacion de materiales como el hierro, el acero | quedd una plaza donde mercadeaban productos perecederos bajo
tenderetes al aire libre y decidio techarse con este majestuoso
mercado de hierro con el fin de higienizar el sitio y la venta de

La arquitectura industrial o también llamada arquitectura

laminado, el hormigén armado y el vidrio.

Surgié la necesidad de espacios grandes y luminosos,
o . los productos.
capaces de albergar maquinaria y personal suficiente para
Internet: <inesem.es™> (con adaptaciones).

desarrollar la actividad de las fabricas. De igual forma, existia la

necesidad de potenciar el ferrocarril y dar paso a la ingenieria | De acuerdo con las informaciones contenidas en el texto

civil e industrial con el desarrollo de estaciones de ferrocarriles, CBIAG6-IL, juzgue los siguientes items.

5 La construccion del Mercado de San Miguel surgid a partir

puentes, grandes mercados, hospitales, etc. .
de una pequefia feria de productos en una plaza en la que

El estilo de la arquitectura industrial se caracteriza por ser . . ., ..
previamente habia una construccion religiosa.

funcional y minimalista. La estética de la arquitectura industrial . . .
Y q 6 La construccion del mercado de San Miguel conllevo ciertas

mejorias en las actividades comerciales que se llevaban a
produccién, por lo que no suele incluir elementos decorativos cabo en la plaza en la que se construyo.

se enfoca en la eficiencia y en la optimizacion de los procesos de

mnecesarios. 7 Es posible sustituir el vocablo “emplazamiento” por
ubicacion manteniendo el mismo sentido original del texto,

Internet: <inesem.es™> (con adaptaciones).
asi como su correccion gramatical.
Llevando en consideracion el texto CBIA6-I, juzgue los

- , Espaco livre
siguientes items.

1 El periodo de apogeo de la arquitectura del hierro fue el
anticipo de la Revolucion Industrial.

2 En el enunciado “la ingenieria civil e industrial” (en el
segundo parrafo), si alteramos el orden de los vocablos
“civil” e “industrial”’, lo correcto serda la ingenieria
industrial y civil.

3 Una de las particularidades de la arquitectura industrial es el
hecho de prescindir de adornos en sus construcciones.

4 Los materiales utilizados por el estilo arquitectonico
industrial tienen una caracteristica en comun: son resistentes

a golpes e inclemencias temporales.
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Texto CB1A6-111
Puente Transbordador de Vizcaya

Nombrado Patrimonio de la Humanidad por la UNESCO,
cuenta con una estructura de 4 pies de hierro que soportan una
longitud de 146 m y una altura de 61 m y esta sujeta por 8 cables
de acero. Este puente, que es el responsable por unir las dos
bandas de la ria de Bilbao, fue hecho para el turismo hacia los
balnearios burgueses de la época, ahorrando un camino en
carretera de 20 km.

Para el transporte de vehiculos y pasajeros, dispone de una
barquilla capaz de albergar 6 vehiculos y hasta 200 personas en
un trayecto de minuto y medio.

Desde luego, una obra maestra de la ingenieria de la época
que estd mas basada en la necesidad social del momento y en la
funcionalidad que en la afiadidura de elementos superfluos.

Internet: <inesem.es™> (con adaptaciones).

A partir de las informaciones contenidas en el texto CB1A6-III,

juzgue los siguientes items.

8 La construccion del puente alejaba la llegada de visitantes a
los balnearios de la region.

9 La construccion destacada en el texto carecia de funcion,
pero se destacaba por la inmensidad de su estructura de
hierro.

10 De acuerdo con el texto, es posible caminar por el puente y
atravesar la ria en un maximo de noventa segundos.

2 Les mots employés au pluriel “ sommes” et “ montants ”
(dans la troisieme phrase du deuxiéme paragraphe) sont des
substantifs féminins qui peuvent étre remplacés 1’un par
I’autre sans changer le sens ou la syntaxe de la phrase.

3 L’Europe, comme les Etats-Unis et la Chine, a des difficultés
a répondre aux besoins d'innovation dans le secteur des
énergies renouvelables.

4 Les mots suivants sont des substantifs féminins employés
dans le texte au pluriel: “ émissions ” (dans “ pour réduire les
émissions de gaz a effet de serre ), technologies (dans  les
technologies sobres en carbone couvrent une grande variété
de secteurs ), perspectives (dans “ décrivant et évaluant les
opportunités économiques en jeu ).

5 Le pronom “en ”, dans “ En témoignent ” (dans le deuxiéme
paragraphe), remplace la phrase précédente: “ La capacité a
développer et & maitriser ces technologies est devenue un
parametre important de la compétitivité des nations ™.

LINGUA FRANCESA

Face a la menace du changement climatique, I’innovation
est I’un des principaux leviers pour réduire les émissions de gaz a
effet de serre. Des énergies renouvelables a la voiture électrique,
en passant par toutes les formes d’efficacité énergétique, les
technologies sobres en carbone couvrent une grande variété de
secteurs. Leur déploiement a grande échelle, en réponse a
I’augmentation des prix de [I’énergie et aux politiques
environnementales mises en place par les Etats, est la condition
clé d’une transition économique réussie vers des sentiers de
croissance durable.

Au-deld des considérations environnementales, le
déploiement des technologies sobres en carbone est désormais un
enjeu économique majeur, associé a des opportunités de
croissance, de nouvelles productions et des créations d’emplois.
La capacité a développer et a maitriser ces technologies est
devenue un parametre important de la compétitivité des nations.
En témoignent les sommes consacrées dans les différents plans
de relance aux investissements dans les technologies vertes ou les
montants mobilisés par le capital investissement dans ces
technologies. Les Etats-Unis et la Chine se sont engagés
massivement dans cette nouvelle course technologique et un
débat s’est ouvert en Europe sur les meilleurs moyens d’y
répondre. Le mouvement s’accompagne d’une multiplication de
rapports prospectifs, décrivant et évaluant les opportunités
économiques en jeu, comme par exemple les perspectives de
croissance et d’emploi des filieres vertes en France.

Yann Méni¢re et al. L’innovation technol face au cl

climatique : quelle est la position de la France ? /n .Economie & prévision,
vol. 202-203, no. 1-2, 2013, pp. 53-80 (adapté).

Jugez les propositions suivantes sur les informations et le
vocabulaire du texte présenté ci-dessus.
1 Malgré la nécessité croissante du développement de

technologies modérées en carbones, elles restent un défi
économique pour les Etats.

La chercheuse Anne L’Huillier a recu le prix Nobel de
physique, mardi 3 octobre, en compagnie de Pierre Agostini et
Ferenc Krausz pour leurs travaux sur [ attoseconde.
L’enseignante en physique atomique a I’université de Lund en
Suede a appris la nouvelle a la pause de son cours. Malgré la
nouvelle, elle a choisi de n’avertir personne et de retourner
enseigner comme si de rien n’était. Une photo diffusée sur les
réseaux sociaux immortalise ce moment ou Anne L’Huillier,
téléphone en main, prend connaissance de la nouvelle.

La victoire est pourtant historique. Depuis Marie Curie en
1903, aucune autre frangaise n’avait obtenu cette distinction.
Dans I’histoire, Anne L’Huillier est la seconde Francaise a
recevoir la distinction du Nobel de physique et seulement la
cinquiéme femme dans cette discipline depuis 1901. [...]

La découverte qui a permis a cette femme d’obtenir le
Nobel date de 1987, lorsque elle effectue au Commissariat
francais a I’énergie atomique la premiere démonstration
expérimentale d’impulsion laser a I’échelle de I’attoseconde, un
milliardiéme de milliardiéme de seconde. [...]

Tout en se réjouissant de cette reconnaissance, elle espére
toutefois pouvoir en tirer des bénéfices concrets pour la société.

Internet: <www.elle.fr> (adapté)

Jugez les propositions suivantes concernant le contenu et les
aspects linguistiques du texte présenté ci-dessus.

6 Historiquement parlant, Anne L’Huillier est la deuxi¢éme
femme au monde a recevoir le Prix Nobel de physique.

7 L’adverbe “pourtant” (dans le deuxiéme paragraphe)
introduit dans la phrase une idée de conclusion.

8 L’expression “ comme si de rien n’était ” (dans la troisieme
phrase du premier paragraphe) introduit une comparaison et
signifie que la chercheuse a continué sa journée comme
d’habitude.

9 Dans ce contexte, la préposition “Malgré” (dans la
troisieme phrase du premier paragraphe) introduit une
concession et signifie nonobstant.

10 Dans le troisiéme paragraphe, la concjonction “ lorsque ”
marque la simultanéité temporelle et est le synonyme usuel
de quand.
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LINGUA INGLESA

Does Snoozing Your Alarm Really Increase Sleepiness?

Snoozing the alarm doesn’t necessarily mean you’ll feel
groggy the rest of the day. But it’s important to get as much sleep
as you can. Getting up early in the morning is no easy task for
plenty of people. That’s why alarms are important — they ensure
that you wake up at your desired time. However, nobody can
deny how tempting it is to try and squeeze in a few more minutes
of sleep.

According to a survey, about 57 percent of people snooze
in the morning, which is defined as needing multiple alarms to
wake up. If you set a single alarm and snooze it repeatedly or set
several alarms at regular intervals until the time you absolutely
need to get up, you are a snoozer. Waking up on the first alarm is
commonly recommended, but does it really make a difference if
you are woken up by one alarm compared to several ones? In a
recent sleep study, researchers examine how snoozing affects an
individual’s health and sleep.

According to the study, people snooze for a variety of
reasons. Most of the participants said that they just can’t get up
with only the first alarm. Some say they snooze because they feel
comfortable in bed, while others do it because they feel less tired
when they do get up. A researcher said that snoozing might be a
sign that people are waking up because of important scheduled
activities — like school or work — rather than because they have

adequately rested.

Internet: <www.discovermagazine.com> (adapted).

According to the preceding text, judge the following items.

1 For a lot of people, getting up early in the morning is
considered to be a hard task.

2 People who snooze the alarm feel tired and dizzy the rest of
the day because they didn’t get enough sleep.

3 More than half of the people surveyed admitted snoozing in
the morning for various reasons.

4 The adverb “However” (last sentence of the first paragraph),
can be correctly replaced by Therefore, without changing

the meaning of the text.

Using your phone while on the toilet poses significant
health risks, as warned by an expert, Dr. Sethi. Despite being a
common habit, mindlessly scrolling or using your phone in the
bathroom can lead to severe consequences. Dr. Sethi, a
Harvard-trained stomach doctor, highlights that this practice,
particularly during bowel movements, causes extended sitting
that strains the rectum and anus, potentially resulting in
hemorrhoids, anal fissures, and rectal prolapse.

Furthermore, using phones in the bathroom makes them a
breeding ground for bacteria, surpassing the hygiene levels of a
public toilet seat. Dr. Sethi emphasizes the importance of
avoiding phone usage while on the toilet or, if unavoidable,
suggests disinfecting the phone afterward. Research spanning
over a decade has consistently shown that phones harbor a
significant amount of germs, including fecal matter.

Despite these health warnings, over 65% of adults take
their phones into the bathroom, with Spain having the highest
usage rates (nearly 80%) and Germany the lowest (just under
55%). Interestingly, younger age groups, particularly those aged
26-41 and 18-25, are most likely to engage in this unhygienic
behavior. Apart from health concerns, there’s the practical risk of
dropping the phone into the toilet, with a fifth of respondents in
the United States admitting to this mishap.

Internet: <www.mirror.co.uk> (adapted).

Based on the previous text, judge the following items.

6  Although it is a usual habit to scroll one’s phone while in the
bathroom, it poses minor risks to someone’s health.

7 The expression “Apart from” (last sentence of the text) can
be correctly replaced by Except for, without changing the
original meaning.

8 The correct translation of the excerpt “Furthermore, using
phones in the bathroom makes them a breeding ground for
bacteria” to Portuguese is Além disso, usar telefones no
banheiro faz deles um terreno fértil para bactérias.

9 Twenty per cent of the American respondents admitted that
they have already dropped the phone into the toilet.

10 It would change the meaning of the first sentence of the text
if in the excerpt “on the toilet” the preposition “on” was
replaced by in.

Considering the grammatical aspects of Portuguese and English,

judge the following item.

5 The English translation of the Portuguese sentence Quanto
mais vocé adia o despertador, menos vocé quer se
levantar da cama is How much more you snooze your

alarm, how much less you want to get out of bed.

Espaco livre
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Texto CB1A1-1

Com o avango cientifico e tecnologico ocorrido na Europa
durante o Renascimento, os inventores comecaram a demandar
reconhecimento oficial de suas criagdes, a fim de impedir a
imitacdo de seus inventos. Assim, em 1421, foi concedida ao
inventor Filippo Brunelleschi, em Veneza, a primeira patente,
com prazo de trésanos, pela invengdo de um modelo de
embarcagdo para transportar marmore. Nesse contexto de criagéo
de um sistema de concessdo de privilégios como forma de
protegdo de um invento, em 1474, foi promulgado na Republica
de Veneza o Estatuto de Veneza, garantindo ao inventor a
exploragdo comercial do seu invento pela concessdo do privilégio
da inveng@o pelo prazo de dez anos.

No comeco do século XVII, em 1623, a Inglaterra
promulgou o Estatuto dos Monopolios, que consistiu na primeira
base legal para concessdo de patentes no pais para uma invengéo
efetivamente nova. O estatuto contribuiu para a promulgagdo da
Lei de Patentes de 1624, que, por sua vez, instituiu o sistema de
patentes britdnico. Em 1790, os Estados Unidos da América
promulgaram a sua primeira lei de patentes, intitulada Patent Act,
na qual era autorizada a concessdo de direitos exclusivos aos
inventores sobre as suas obras, estabelecendo um prazo de
quatorze anos de duragfo. Nessa mesma conjuntura, em 1791, a
Franca promulgou sua primeira lei de patentes, denominada
Décret d’Allarde, considerada uma das principais leis publicadas
durante a Revolugio Francesa.

No Brasil, o principe regente Dom Jo@o VI promulgou o
Alvara de 28 de abril de 1809, tornando o pais um dos primeiros
no mundo a reconhecer a protecdo dos direitos do inventor, atras
apenas da Repuiblica de Veneza (1474), da Inglaterra (1623), dos
Estados Unidos da América (1790) e da Franga (1791).

d

Flavia Romano Villa Verde ef al. As inveng¢des no Brasil a partir de d
histéricos de patentes. Rio de Janeiro: Instituto Nacional da Propriedade Industrial (Brasil) — INPI,
Diretoria de Patentes, Programas de Computador e Topografia de Circuitos Integrados — DIRPA,
Coordenagdo Geral de Estudos, Projetos e Disseminagdo da Informagao Tecnologica — CEPIT
e Divisdo de Documentagdo Patentaria — DIDOC, 2023, p. 20-21 (com adaptagdes).

Considerando aspectos linguisticos do texto CB1A1-I, julgue os
proximos itens.

16 O predominio do emprego do pretérito perfeito do indicativo
no texto justifica-se pela apresentacdo de uma série de
eventos que ocorreram e se concluiram antes do processo de
produgéo do texto.

17 A inser¢do da preposi¢do por apds o verbo “demandar”
(primeiro periodo do texto) seria gramaticalmente correta,
sem prejuizo dos sentidos originais, dada a regéncia variavel
desse verbo.

18 No segundo periodo do primeiro paragrafo, o segmento “a
primeira patente” funciona como complemento direto da
locugdo verbal “foi concedida”.

19 Haveria prejuizo a correg¢do gramatical do texto caso fosse
inserida virgula imediatamente apos a expressdo “Republica
de Veneza” (terceiro periodo do primeiro paragrafo).

20 Sem prejuizo da corregdo gramatical ou do sentido original
do texto, o terceiro paragrafo poderia ser reescrito da
seguinte forma: No Brasil, promulgou-se o Alvara de 28
de abril de 1809 por Dom Joio VI, o principe regente,
tornando o Brasil um dos primeiros paises do mundo a
reconhecer a protecdo dos direitos do inventor, seguido
apenas pela Repiblica de Veneza (1474), pela Inglaterra
(1623), pelos Estados Unidos da América (1790) e pela
Franca (1791).

21 No terceiro periodo do segundo paragrafo, a forma verbal
“promulgaram” poderia ser substituida por promulgou, sem
prejuizo da corrego gramatical do texto.

Em relag8o as ideias do texto CB1A1-I, julgue os itens seguintes.

11 Infere-se do texto que a Europa foi o ber¢o das primeiras
invengdes cientificas e tecnologicas, as quais demandaram
reconhecimento e protecdo para impedir sua apropriacdo e
imitagdo.

12 De acordo com o texto, meio século depois de ter sido
concedida, em Veneza, a primeira patente, foi promulgado o
Estatuto de Veneza, que conferiu ao inventor o direito de
explorar comercialmente a sua invengdo por meio da
concessdo do privilégio dessa invencdo por dez anos.

13 Conforme as informagdes do texto, a lei de patentes
britanica, promulgada em 1624, instituiu o sistema de
patentes inglés em substituicdo ao Estatuto dos Monopolios
de 1623, que, até entdo, constituia a base legal de concessdo
de patentes na Inglaterra.

14 Da leitura do texto conclui-se que a promulgagdo do Alvara
de 28 de abril de 1809 colocou o Brasil em sintonia com um
movimento de reconhecimento da protecdo dos direitos dos
inventores.

15 Entende-se da leitura do texto que os Estados Unidos da
América e a Franga promulgaram suas respectivas leis de
patentes na mesma época e com o mesmo teor, tendo
garantido aos inventores a exclusividade na exploragéo
comercial de suas criagdes por um periodo de quatorze anos.

Texto CB1A1-11

O conceito de civilizagdo ndo pode ser precisamente
definido, ndo apenas por ser um processo evolucionario, mas
também por ter se manifestado de formas muito diferentes
através dos tempos. Entre as civiliza¢des antigas, havia multiplas
diferencas nas crengas religiosas, nos costumes sociais, nas
formas de governo e na criacdo artistica. Contudo, uma faceta de
fundamental importdncia para todas elas era a tecnologia, que,
em sentido mais amplo, pode significar a aplicagdo do
conhecimento para finalidades praticas.

Hoje, a tecnologia €, na pratica, sindnimo de ciéncia
aplicada, mas as tecnologias basicas — tais como agricultura,
construgdo, cerdmica, tecidos — foram originalmente empiricas e
transmitidas de uma geracdo para outra, enquanto a ciéncia, no
sentido de pesquisa sistematica das leis do universo, ¢ um
fendmeno relativamente recente. A tecnologia foi fundamental, ja
que proporcionava 0s recursos necessarios para sociedades
organizadas, e essas sociedades tornaram possiveis ndo apenas a
divisdo do trabalho — por exemplo, entre trabalhadores da terra,
oleiros, marinheiros e similares —, como também um ambiente
no qual puderam florescer as artes em geral, ndo necessdrias a
vida no dia a dia. A maioria dessas artes dependia de alguma
espécie de suporte tecnologico: o escultor requeria ferramentas, o
escritor necessitava de tinta e de papiro (ou papel, mais tarde), o
dramaturgo precisava de teatros especialmente construidos.

Trevor I. Williams. Histéria das invencdes: do machado de pedra as tecnologias
da informagéo. Tradugdo de Cristina Antunes. Atualizagdo e revisdo de William E. Schaaf, Jr.
e Arianne E. Burnette. Belo Horizonte: Gutenberg, 2009, p. 12-13 (com adaptagdes)
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Julgue os itens seguintes com base nas ideias do texto CB1A1-I1.

22 De acordo com o expresso no texto, a despeito das diferengas
entre as sociedades antigas, a tecnologia era um elemento
importante para todas elas.

23 No texto, destacam-se duas concepg¢des diferentes de
tecnologia: a tecnologia como ciéncia empirica e oral (que
floresceu nas civilizagdes antigas) e a tecnologia como
ciéncia aplicada (que floresceu nas civilizagdes modernas).

24 Conforme expresso no texto, ndo € possivel apresentar de
modo uno e preciso o conceito de civilizagdo porque tal
concepgdo €, por natureza, evoluciondria, e também porque
sofre influéncia de questdes religiosas, sociais, politicas e
artisticas.

25 De acordo com o texto, gracas a tecnologia, as sociedades
organizadas criaram as condigdes para que as artes em geral
pudessem se desenvolver.

Julgue os itens a seguir, referentes a aspectos gramaticais do
texto CB1A1-II.

26 Nas oragdes em que ocorrem, os vocabulos “precisamente”
(primeiro periodo do texto) e “especialmente” (ultimo
periodo do texto) significam, respectivamente, de modo
preciso ¢ de modo especial, podendo ser deslocados para
apos o termo que modificam, sem prejuizo gramatical ou
interpretativo.

27 No primeiro periodo do texto, o conectivo “mas também”
confere sentido aditivo a oragdo que introduz, de modo que
sdo complementares entre si as informagdes veiculadas no
trecho “ndo apenas por ser um processo evoluciondrio, mas
também por ter se manifestado de formas muito diferentes
através dos tempos”.

28 No segundo periodo do primeiro paragrafo, a substitui¢do de
“havia” por existia manteria os sentidos do texto, mas
prejudicaria a sua corregdo gramatical.

29 Nosegundo pardgrafo, a flexdo de plural no termo
“possiveis” (segundo periodo) justifica-se por sua
concorddncia com “essas sociedades”, que € o sujeito da
oracdo.

30 No segundo paragrafo, a oracdo introduzida por “ja que”
(segundo periodo) denota a razdo que justifica a afirmacéo
contida na orag@o imediatamente anterior.

Julgue os itens a seguir, relativos a aspectos linguisticos do texto
CBIAT1-III.

31 Apds a forma verbal “deveriam” (segundo periodo), esta
eliptico o verbo tentar.

32 Notrecho “¢ o impulso das trocas linguisticas que as esta
levando a essa situagdo” (segundo periodo), seria
gramaticalmente correta a colocagfio da forma pronominal “as”
em énclise a forma de gerundio “levando” — levando-as.

33 No segmento “a essa situacdo” (segundo periodo), poderia
ser corretamente inserido o acento indicativo de crase no
vocabulo “a”, em razdo da presenga do pronome “essa”.

34 Os termos preposicionados “a necessidade” (primeiro periodo),
“na tela” (terceiro periodo) e “de romances” (quarto periodo)
desempenham diferentes fungdes sintaticas.

35 As oragdes “o qudo ocupadas algumas pessoas estejam” e
“ndo participarem de alguma conversa na tela a sua frente”,
no terceiro periodo, sdo ambas oragdes que exercem a fungéo
de sujeito.

Texto CB1A1-111

Toda lingua satisfaz & necessidade humana de
comunicag@o. Embora muitas pessoas do mundo de hoje sejam
tentadas a gastar mais tempo em midias sociais do que talvez
deveriam, é o impulso das trocas linguisticas que as esta levando
a essa situacdo. Ndo importa o qudo ocupadas algumas pessoas
estejam, ¢ dificil ndo participarem de alguma conversa na tela a
sua frente, para opinar sobre assuntos dos quais elas sabem pouco
e se importam menos ainda. Seja por meio de conversas
informais, da absor¢do de informag¢des vindas da televisdo, da
discussdo de jogos ou da leitura/escrita de romances, falar e
escrever conecta os humanos, de modo ainda mais intimo, em
uma comunidade.

Daniel Everett. Linguagem: a historia da maior inveng¢do da humanidade. Tradugdo de Mauricio Resende.
S@o Paulo: Editora Contexto, Belo Horizonte: Gutenberg, 2019, p. 12-13 (com adaptagdes).

Com base na Lei n.° 9.279/1996, que regula direitos e obrigacdes
relativos a propriedade industrial, julgue os itens a seguir.

36 Os direitos de propriedade intelectual sdo considerados bens
imdveis, por equiparacao.

37 Métodos matematicos sdo patenteaveis desde que atendam
os requisitos de novidade e atividade inventiva para a
comunidade cientifica.

38 Ao titular da patente ¢ vedado renuncia-la parcialmente em
relacdo aos produtos ou servicos assinalados pela marca.

39 Um pedido de patente de modelo de utilidade deve referir-se
a um unico modelo principal.

40 A vigéncia da patente de invengdo tem o mesmo prazo legal
da patente de modelo de utilidade, a contar do deposito.

41 O contetdo do pedido de patente ¢ indivisivel, mas a patente
pode ser cedida total ou parcialmente.

42 A patente concedida caducara caso, na data do requerimento
da caducidade ou da instauracdo de oficio do respectivo
processo, ndo tenha sido iniciada a explorag@o.

43 Seré considerado novo o desenho industrial compreendido
no estado da técnica.

44 Expressdo empregada apenas como meio de propaganda néo
sera registravel como marca.

45 Tanto as pessoas juridicas de direito publico quanto as de
direito privado podem requerer registro de marca.

46 Nio ¢ considerado indicacdo geografica o nome geografico
tornado de uso de comum, designando produto ou servigo.

Com relacdo ao Instituto Nacional da Propriedade Industrial
(INPI), julgue os itens seguintes.

47 E finalidade do INPI pronunciar-se quanto & conveniéncia de
assinatura, de ratificagdo e de denuncia de convengdes,
tratados, convénios e acordos sobre propriedade industrial.

48 O diretor de administracdo do INPI tem a atribuicdo de
coordenar, consolidar e submeter ao presidente do instituto o
plano de agdo global dessa autarquia.

49 A Ouvidoria do INPI € 6rgdo de assisténcia direta e imediata
ao presidente do instituto.

50 E competéncia da Diretoria-Executiva do INPI prestar
assisténcia ao presidente do instituto no que concerne a

coordenagdo do processo de planejamento estratégico do
INPL
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-- CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES --

Considerando o conceito de controle, seus tipos e suas formas,
julgue os itens a seguir.

51 O controle constitui poder-dever dos orgdos a que a lei
atribui essa fungdo, precisamente pela sua
finalidade corretiva.

52 O controle interno sobre os 6rgdos da administragdo direta
decorre do poder de autotutela que permite a administragio
publica rever os proprios atos quando ilegais, inoportunos
ou inconvenientes.

53 Os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciario deverdo
instituir e manter sistemas de controle interno de forma
separada com fito de aprimoramento e monitoramento da
estrutura do Estado.

54 Quanto ao orgdo que o exerce, o controle pode ser
administrativo, legislativo ou judicial.

55 O controle concomitante abrange atos como os de aprovagéo,
homologacdo, anulacdo, revogacéo e convalidago.

Com base na Lei de Improbidade Administrativa (Lei
n.° 8.429/1992), julgue os itens seguintes.

66 Aplica-se a lei de improbidade administrativa ao
parlamentar, de qualquer dos niveis de governo, nos casos de
crimes de opinifo.

67 Sdo elementos essenciais para a configuracdo do ato de
improbidade administrativa: sujeito ativo, sujeito passivo,
dolo, além de ato tipificado como ilicito do qual decorram
dano ao erario, enriquecimento ilicito ou conduta que atente
contra os principios da administragéo.

Acerca do controle parlamentar da administragdo publica, julgue
os itens seguintes.

56 Constitui  hipdtese de  controle  parlamentar o
encaminhamento de pedidos escritos de informagdo, pelas
mesas da Camara dos Deputados e do Senado, dirigidos aos
ministros de Estado.

57 Cabe ao controle jurisdicional fiscalizar os atos
normativos do Poder Executivo, como regulamentos,
resolugdes, portarias, podendo estes ser invalidados pelo
Poder Judiciario por qualquer via de impugnagéo.

Quanto ao controle da atividade financeira do Estado, julgue os
itens a seguir.

68 O controle da legitimidade deve recair sobre a legalidade e a
economicidade da execugdo orcamentaria e financeira,
levando em conta o aspecto da justica e a relagdo custo-
beneficio.

69 Compete exclusivamente ao Congresso Nacional fiscalizar
as contas nacionais das empresas supranacionais de cujo
capital social a Unido participe de forma direta e indireta.

Julgue os proximos itens, relativos ao controle exercido pelos
tribunais de contas.

58 Os tribunais de contas possuem competéncia para realizar o
controle externo da administra¢do publica, porém, no caso de
fiscalizagdo de contratos, estardo subordinados ao
Poder Legislativo.

59 A fim de controlar as contas publicas, compete ao tribunal de
contas apreciar as contas anuais de governo do chefe do
Poder Executivo, mediante parecer prévio que subsidiard o
julgamento a ser realizado pelo Poder Legislativo.

60 Os tribunais de contas t€ém o prazo de até dois anos para
proceder a apreciag@o do ato sujeito a fiscalizagdo, sob pena
de perda da pretensdo punitiva da irregularidade.

61 Os tribunais de contas apreciam, quanto & legalidade, os
orcamentos publicos, os quais sdo, obrigatoriamente,
veiculados por lei especifica, cujo projeto ¢ submetido a
processo legislativo proprio.

Em relagdo ao Tribunal de Contas da Unido (TCU) e aos
tribunais de contas dos estados e do Distrito Federal, julgue os
itens subsecutivos.

70 As fiscalizagdes de natureza operacional tém como objetivo
definir padrdes de desempenho e avaliar os resultados da
gestdo, a luz de pardmetros de eficiéncia, eficacia e
economicidade.

71 E de competéncia exclusiva do TCU julgar anualmente as
contas prestadas pelo presidente da Republica e apreciar os
relatdrios sobre a execugdo dos planos de governo.

72 Para assegurar a eficacia do controle e instruir o julgamento das
contas, o TCU fiscaliza os atos de que resulte receita ou despesa
praticados pelos responsaveis sujeitos a sua jurisdicgo.

No que se refere ao controle administrativo, julgue os itens
subsequentes.

62 E permitido ao Poder Judiciario ingressar na analise do
mérito administrativo, a fim de apurar a conveniéncia e a
oportunidade dos atos da administragéo.

63 O controle da administragdo publica sobre os prdprios atos
pode ser exercido ex officio, quando a autoridade competente
constatar a ilegalidade de seu proprio ato.

Com Dbase nas Leis n.°8.666/1993,
n.° 10.520/2002, julgue os proximos itens.

n.°14.133/2021 e

73 Desde que justificado, o orgamento estimado da contratago
pode ter carater sigiloso, restricdo esta que se aplica,
inclusive, aos drgéos de controle interno e externo.

74 As contratagdes publicas devem submeter-se a praticas
continuas e permanentes de gestdo de riscos e de controle
preventivo, inclusive mediante adogdo de recursos de
tecnologia da informagéo.

75 A omissdo na prestagdo das informagdes dos atos licitatorios
impede as deliberacdes dos orgdos de controle e retardam a
aplicag@o dos prazos de tramitaggo e de deliberagio.

Acerca do recurso de administragdo e da reclamacdo, julgue os
itens que se seguem.

64 O recurso hierarquico proprio ¢ dirigido a autoridade
imediatamente superior, dentro do mesmo 6rgdo no qual o
ato foi praticado.

65 Quando houver previsdo legal de determinado recurso sem
estipulacdo de prazo, o interessado podera valer-se da
reclamag@o administrativa para pleitear seus direitos perante
a administragdo, devendo fazé-lo no prazo de até cinco anos.

Acerca do papel do Estado e da atuacdio do governo nas financas
publicas, julgue os itens a seguir.

76 A distribuicdo de renda decorrente das dotagdes dos fatores
de produgdo pode gerar desigualdades na sociedade, cabendo
ao governo alterar a estrutura de renda originaria do mercado
por meio de transferéncias, impostos e subsidios.

77 As finangas publicas ndo apenas asseguram a manutenc¢do da
administracdo e dos servigos publicos como também podem
influenciar a promocdo do emprego e a estabilidade dos
precos.

78 A fungfo alocativa do setor publico esta relacionada ao uso
exclusivo do orcamento publico para o provisionamento de
bens publicos e bens meritorios em complemento aqueles
produzidos pelo mercado.
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Julgue os itens subsequentes, a respeito dos principios e das
técnicas aplicadas ao or¢amento publico, da lei or¢amentaria
anual (LOA) e da lei de diretrizes orgamentarias (LDO).

79 O Brasil adota o principio da exclusividade orcamentéria,
segundo o qual a LOA nfo podera conter dispositivo

estranho a previsdo da receita e a fixacdo da despesa,
ressalvando-se as hipdteses expressamente previstas na

Constituicdo Federal de 1988.

80 O orcamento publico no Brasil ¢ exclusivamente
autorizativo, o que permite ao Poder Executivo contingenciar
as dotagdes previstas na LOA, visando alcancar a meta de
resultado primario estabelecida na LDO.

81 A metodologia predominante na organizagdo das finangas
publicas no Brasil ¢ a do orgamento base-zero, cujo método
consiste em organizar ou apresentar o or¢camento publico,
voltando-se, antes de tudo, para a avaliagdo e a tomada de

decisdo sobre despesas.

Acerca dos créditos ordinarios e adicionais, julgue os itens a

seguir.

89 Os créditos suplementares e especiais sdo autorizados por
lei, abertos por decreto e dependem da existéncia de recursos
disponiveis, bem como de requerimento devidamente
justificado.

90 O INPI poderd solicitar crédito adicional extraordinario
visando ao reforco de dotagdo or¢amentaria para pagamento
de sua despesa com pessoal.

Julgue os proximos itens, relativos ao ciclo e ao processo
orcamentario, ao plano plurianual (PPA), a LDO e a LOA.

82 No maior nivel de classificagdo institucional do orgamento
publico encontram-se as unidades orgamentarias, que sdo
responsaveis pelas agdes necessdrias para o alcance dos
objetivos e metas determinados pela LDO.

83 O Congresso Nacional poderd emendar o projeto de LOA,
desde que a alteragdo seja compativel com o PPA e indique
0s recursos necessarios para tal, como, por exemplo, a
anulacdo de despesa relativa aos servicos da divida.

84 Os programas do PPA representam o conjunto coordenado
de agdes governamentais que, financiadas por recursos
orgamentarios e ndo orgamentarios, visam a concretizagdo do
seu objetivo.

Com relagfio a despesas publicas, julgue os itens seguintes.

91 O INPI utiliza a modalidade de empenho ordinario para o
pagamento das contas de agua, gas e luz de sua sede.

92 O pagamento é o terceiro estagio da despesa publica e
somente serda efetuado quando ordenado, apos sua regular
liquidagdo.

93 O servidor declarado em alcance podera receber do
ordenador de despesa a concessdo de suprimento de fundos,
desde que ndo tenha a seu cargo a guarda ou a utilizag8o do
material a adquirir.

94 Vigente o prazo para cumprimento de obrigagdo assumida
pelo credor, o empenho da referida despesa ndo serd anulado
em 31 de dezembro, mesmo que ela ainda ndo esteja
liquidada.

Julgue os seguintes itens, relativos a receitas publicas.

95 A fonte ¢ um critério especifico de classificagdo dos recursos
no orgamento publico, sendo utilizada para indicar a sua
finalidade precipua, ou seja, como s@o financiadas as
despesas; nos casos dos recursos ordinarios, quando ndo ha
vinculag@o, a alocag@o se dard livremente, desde que no
ambito das competéncias de cada érgdo ou entidade.

96 Em sentido amplo, receitas publicas sdo ingressos de
recursos financeiros nos cofres do Estado, que se desdobram
em  receitas  orcamentdrias, quando  representam
disponibilidades de recursos financeiros para o erario, e
ingressos extraorcamentarios, quando representam apenas
entradas compensatorias.

No que se refere a estrutura programatica e as classificacdes
orcamentarias, julgue os itens subsecutivos.

85 Na estrutura programatica do plano plurianual (PPA), as
acdes sdo tipificadas como projetos, atividades e operagdes
especiais, as quais buscam aperfeigoar os projetos do
governo e t€ém como resultado um bem publico entregue a
coletividade.

86 A funcdo orgamentaria pode ser entendida como o
instrumento de organizagdo da atuagdo governamental, pois
articula um conjunto de a¢des que concorrem para um
objetivo comum preestabelecido, mensurado por indicadores
fixados no PPA.

87 A modalidade de aplicagdo indica se os recursos do
orgamento publico serdo aplicados mediante transferéncia
financeira ou diretamente para entidades privadas sem fins
lucrativos e outras instituigdes.

88 A subfungfo representa uma particdo da fungdo com vistas a
agregar determinado subconjunto de despesa do setor
publico, e podera ser combinada com fungdes diferentes
daquelas a que esteja vinculada.

Com base na lei de responsabilidade fiscal, julgue os proximos
itens.

97 Como forma de garantir a transparéncia da gestéo fiscal, sera
disponibilizada para consulta e apreciagdo pelos cidaddos e
institui¢des da sociedade a prestacdo de contas do chefe do
Poder Executivo; no caso da Unifio, a prestacdo de contas
sera acompanhada por demonstrativos do Tesouro Nacional
e das agéncias financeiras oficiais de fomento.

98 No planejamento do Estado, a lei de diretrizes orgamentarias
contera o anexo de metas ficais com avaliagdo dos passivos
contingentes e outros riscos capazes de afetar as contas
publicas durante a vigéncia do plano plurianual.

Julgue o seguinte item, a respeito do Tesouro Gerencial.

99 O Tesouro Gerencial ¢ um sistema de consulta a execugéo
or¢amentdria, financeira e patrimonial do governo federal no
ambito do orcamento fiscal e seguridade social, que
possibilita a extragdo de informacdo de acordo com
multiplos aspectos presentes no documento de langamentos
contabil.

Acerca do decreto de programagido orgamentaria e financeira,
julgue o item que se segue.

100 Até sessenta dias apos a publicagdo da lei que dispde sobre
os orcamentos fiscal e da seguridade social da Unido, o
Poder Executivo ¢ obrigado a publicar a programacio
financeira e o cronograma de execucdo mensal de
desembolso das despesas discricionarias, em consonancia

com os termos estabelecidos no plano plurianual.
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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

Julgue os itens que se seguem, a respeito de aspectos gerais do
comportamento recente da economia brasileira e das politicas
econdmicas adotadas pelos tltimos governos.

101 As reformas econdmicas realizadas pelos ultimos governos
alteraram a estrutura do sistema tributario brasileiro em
relagdo ao século XX: os tributos diretos incidentes sobre a
renda do trabalho e do capital passaram a representar mais da
metade da carga tributdria, reforcando a obtengdo de
superavits primarios e a reversdo da trajetdria ascendente da
divida publica nos tltimos cinco anos.

102 A partir do ano 2000, o Brasil vivenciou um processo de
estabilizacdo monetaria marcado pelo controle da inflagéo,
que, contudo, veio acompanhado do aumento da
informalidade no mercado de trabalho devido ao novo
impulso da industrializacdo causado pela substituicdo das
importagdes e pela intensificagdo do uso de tecnologias da
informagdo e da comunicagéo.

No modelo IS-LM, a relagdo IS vem da condi¢fo de que a
oferta de bens deve ser igual & demanda por bens; e a relacdo
LM, de que a oferta de moeda deve ser igual & demanda por
moeda. Em determinado ponto das relagdes entre IS e LM, o
mercado de bens e os mercados financeiros alcangam o
equilibrio.

A partir da combinagdo da relacdo inicial entre IS e LM descrita
no texto precedente, julgue os itens a seguir.

103 Caso o Banco Central adote uma politica monetéaria
expansionista por meio de operacdo no mercado aberto de
titulos publicos e a moeda nominal aumente na mesma
magnitude que a moeda real, a curva LM se deslocara para
baixo, provocando uma diminui¢do da taxa de juros; e a
curva IS se deslocara para a direita, em razéo da nova taxa de
juros de equilibrio. Nesse cenario, o resultado dessa politica
monetaria serd o aumento da renda e do consumo.

104 Se, visando combater o déficit orcamentario, o governo
decidir-se por uma politica fiscal de aumento dos impostos
sem alterag@o dos gastos publicos, o efeito dessa politica sera
um deslocamento da curva IS para a esquerda, com a
economia se movendo sobre a curva LM, reduzindo a
demanda de moeda e a taxa de juros. Nessa situagdo, a
diminuicdo da taxa de juros compensara integralmente o

efeito do aumento dos impostos sobre a demanda por bens.

Com base na teoria microecondmica de estrutura de mercados,
julgue os proximos itens.

107 Considere-se que uma empresa monopolista apresente as
seguintes condi¢des econdmicas:

* curva de receita média: P = 500 — 0,01Q, em que Q
representa a producio média e P, o prego por unidade;

» fungdo custo: C =50Q + 50.000;

» fungfo linear da demanda: P = a — bQ, em que a e b
representam parametros da fungéo;

« fungo de receita marginal: RMg = a — 2bQ.

Nessa situagdo, a quantidade produzida capaz de maximizar
os lucros da referida empresa ¢ igual a 22.500 unidades.

Assim como no mercado monopolista, as firmas que atuam
no mercado de concorréncia perfeita maximizam o lucro no
ponto de igualdade entre a receita marginal e o custo
marginal; porém, no equilibrio de longo prazo, as firmas em
concorréncia perfeita sempre vdo auferir um lucro
econdmico igual a zero, enquanto o lucro econdémico da
firma monopolista podera ser positivo.

108

Nas contas nacionais de determinada economia em certo
ano, constam os dados mostrados na tabela a seguir, medidos em
unidades monetarias (UM).

impostos diretos 250
impostos indiretos 150
outras receitas correntes liquidas do governo 100
consumo do governo 450
subsidios 200
transferéncias 100
depreciacdo 50
déficit do balango de pagamentos em transagdes correntes | 150
produto interno bruto a custo de fatores 1.500

Com base nos dados apresentados na situagdo hipotética
precedente, julgue os itens seguintes, relativos a economia
descrita.

109 Se a soma da balanca comercial e de servigos for igual a
100 UM, o produto nacional liquido a precos de mercado
sera igual a 1.100 UM.

110 Se o investimento do governo for igual a 100 UM, a

necessidade de financiamento do setor publico serda de
350 UM.

Com relagdio a economia do setor publico, julgue os itens
subsequentes.

105 No Brasil, a redefinigdo do papel do Estado na esfera
econdmica, a partir dos anos 90 do século XX, ocasionou a
mudanca de enfoque do Estado produtor para Estado
regulador, levando ao surgimento das agéncias reguladoras.
Dessa forma, o Estado passou a assumir o papel de fiscal do
servico por meio dessas agéncias, que sdo instrumentos
menos sensiveis a interesses politicos ocasionais e capazes
de fazer uma regulacdo que ndo sofra descontinuidade com
as mudangas de governos.

106 O resultado primario do setor publico corresponde ao
resultado obtido quando se excluem do resultado operacional
os juros liquidos, o que possibilita a avaliagdo das contas
publicas no presente, isto é, sem considerar a influéncia dos
juros, que sdo o resultado de déficits passados e que deram

origem a divida publica.

transacdes realizadas pelo pais Valor_‘ (G
USS bilhdes)

importagdo de mercadorias com pagamento a vista 200
(FOB)
importagdo de maquinas e  equipamentos 100
financiados pelo pais importador (FOB)
exportagdo de mercadorias com financiamento 400
concedido pelo pais importador (FOB)
recebimento de doagdes em mercadorias do exterior 50
pagamento de fretes internacionais 10
remessa de lucros de empresas multinacionais 50
sediadas no pais para o exterior
investimento estrangeiro direto realizado no pais 200

Com base nas informagdes da tabela antecedente, na qual
constam as transagdes internacionais realizadas por determinado
pais ao longo do periodo de um ano, medidas em bilhdes de
ddlares, julgue os itens a seguir, relativos as referidas transacdes.

111 O pais utilizou poupanga externa no financiamento dos seus
gastos.

112 As reservas internacionais do pais apresentaram reducgéo de
USS$ 60 bilhges.
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Considerando um empréstimo hipotético no valor R$ 100 mil,
com taxa de juros de 1% ao més, a ser amortizado em
100 prestacdes pelo sistema de amortizagdo constante, julgue os

itens que se seguem.

113 Caso o tomador do crédito tivesse optado pelo sistema
francés de amortizacdo em vez do sistema de amortizagdo
constante, no periodo inicial do contrato as prestacdes do
financiamento consumiriam parcela menor de seus recursos

financeiros.

114 O valor da ultima prestagdo sera igual a R$ 1.010.

Com base na teoria macroecondmica, julgue os itens

subsequentes.

115 Segundo o modelo Mundell-Fleming em uma economia com
taxa de cadmbio fixa, a eficacia da politica fiscal para afetar o
produto no curto prazo serd tdo maior quanto menor for a
mobilidade de capitais.

116 De acordo com o modelo IS/LM em economia fechada,
quanto menos elastica for a demanda por moeda em relagéo
a taxa de juros, maior sera a eficacia da politica fiscal para

expandir o produto no curto prazo.

A luz da teoria microecondmica, julgue os proximos itens.

117 Um monopolista discriminador de pregos de terceiro grau
que faz discriminagdo entre grupos de individuos, mas ndo
discrimina individuos dentro dos respectivos grupos, cobra

pregos mais altos dos grupos com demanda mais eléstica.

118 Considere-se um modelo de Cournot com cinco
empresas, em que a funcdo demanda inversa seja dada
por P(Q) = 185 — Q/2, em que Q representa a quantidade
total consumida. Considere-se, também, que e as funcdes
custos de cada empresa sejam idénticas e iguais a
c(q;) = 5q;, em que q; representa a quantidade produzida
pela empresa i. Nessa situagdo hipotética, o preco de

equilibrio de mercado ¢ igual a 35.

119 Na regulagfo tarifaria de monopolios naturais pelo regime do
preco teto, que é modalidade de regulagdo discricionaria por
incentivos, o regulador incentiva a eficiéncia produtiva, uma
vez que o monopolista se beneficia integralmente dos ganhos

de produtividade entre as revisdes tarifarias.

120 Um fundo garantidor, integralizado apenas com recursos
publicos, voltado a suportar integralmente o risco de crédito
de instituicdes financeiras em operacdes de empréstimos e
financiamentos contratadas com pessoas de baixa renda,
mediante o pagamento de taxa de prote¢io embutida nas
prestagdes, tendera a criar um problema de risco moral, em
funcdo de agdes ndo observaveis dos credores, que

prejudicaria a sustentabilidade do sistema de protecéo.

Espaco livre




